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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ  
ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ  

 

 

1
η
 Συνάντηση υποψηφίων διδακτόρων Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 

10
η
 Συνάντηση υποψηφίων διδακτόρων νεότερης και σύγχρονης 

ιστορίας και λαογραφίας Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 

16-18 Ιουνίου 2025 

Αμφιθέατρο «Σωτήριος Δάκαρης» 

 

 

 
 

[Fernand Léger, Les Loisirs, Hommage à Louis David, 1948-1949,  © Centre Pompidou 

Paris] 
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Δευτέρα 16 Ιουνίου 2025 

 

10:15-10:30 – Χαιρετισμοί 
Άννα Μαχαιρά, Ανδρέας Βλαχόπουλος  
 

10:30-12:00 – Α΄ συνεδρία 

Νεότερος και σύγχρονος κόσμος: Ιστορία, ιστορία της τέχνης και λαογραφία 

Φύλο, Τάξη, Εθνότητα, Διασπορά και Κοσμοπολιτισμός 

 

Προεδρείο: Βασίλης Νιτσιάκος, Λήδα Παπαστεφανάκη, Άρης Σαραφιανός 

 

Γεωργία Παυλίδη, Διερευνώντας την ιστορική ορατότητα των γυναικών του Ισπανικού 
Εμφύλιου Πολέμου: Η περίπτωση της αναρχικής συλλογικότητας Mujeres Libres. 

 

Γιώργος Σαββανάκης, Η γλώσσα ως μνήμη; Στάση των Βλάχων της Ελλάδας απέναντι 
στη βλαχική γλώσσα. 

 

Κώστας Φωτείνης, Προφορικές μαρτυρίες και αυτοβιογραφικές αφηγήσεις ως 
ιστορικές πηγές: θεωρητικά και μεθοδολογικά ζητήματα στη μελέτη της γενοκτονίας 
των Εβραίων – Η περίπτωση της Άρτας. 

 

Βασιλική Δανιήλ, Μεταξύ ελληνικότητας και κοσμοπολιτισμού: ερευνητικά ερωτήματα 
μέσα από το έργο του Βασίλη Φωτιάδη. 

 

12:00-13:30 – Β΄ συνεδρία 

Αρχαίος κόσμος: Προϊστορική αρχαιολογία 

Τοπογραφίες, Διαχρονικότητες, Χαρτογραφήσεις και Επεξεργασίες 

 

Προεδρείο: Ανδρέας Βλαχόπουλος, Μαριλένα Παπαχριστοφόρου 

 

Σταματία Γιώτη, Αρχαιολογική Έρευνα, Κοινωνική Ανθρωπολογία και Γεωγραφικά 
Συστήματα Πληροφοριών: Ζητήματα θεωρίας. 

 

Ελένη Παπαφλωράτου, Ιστορική τοπογραφία της νήσου Κεφαλληνίας: Η οχυρωματική 
αρχιτεκτονική. 

 

Στέφανος Καριώτης, Ακρωτήρι Θήρας: Η στρωματογραφική ακολουθία των πρώιμων 
φάσεων του προϊστορικού οικισμού. 

 

Ιωάννης Ζόγκος, Η ακρόπολη της Μπαρώνας το Φρούδι. Συμβολή στη μελέτη των 
Κυκλαδικών μυκηναϊκών ακροπόλεων και τη διεπιστημονική έρευνα του ιστορικού 
τοπίου της Σίφνου. 
 

13:30-14:00 – Διάλειμμα 
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14:00-15:30 – Γ΄ συνεδρία 

Αρχαίος κόσμος: Προϊστορική αρχαιολογία  

Χώρος, Κατοίκηση, Δίκτυα και Μετακίνηση σε Στεριά και Θάλασσα 

 

Προεδρείο: Βαγγέλης Τουρλούκης, Αλεξάνδρα Αλεξανδρίδου 

 

Ελένη Τσιόλα, Ο περίβολος της Ύστερης Εποχής του Χαλκού στο Δισπηλιό Καστοριάς. 
Ερωτήματα, μεθοδολογία και πρώτα αποτελέσματα. 

 

Ιωάννης Σουκάντος, Προσεγγίζοντας τον «Χώρο». Κατοίκηση και διακοινοτική 
οργάνωση στην Ανατολική Μακεδονία κατά το τέλος της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, 

1300-1100 π.Χ. 

 

Ανδρέας Σπυρούλιας, Ο θαλασσινός χαρακτήρας των κοινοτήτων της Πρώιμης Εποχής 
του Χαλκού. Η νοτιοδυτική ηπειρωτική χώρα στα θαλάσσια δίκτυα της 3ης χιλιετίας 
π.Χ. 
 

Δημήτρης Χατζηαγγέλου, Προϊστορικό  σπήλαιο Κλένιας Κορινθίας-ευρήματα, 
τυπολογική και τεχνολογική προσέγγιση. 

 

15:30-16:45 – Διάλειμμα  για γεύμα 

                    

16:45-18:15 – Δ΄ συνεδρία  

Αρχαίος κόσμος, μεσαιωνικός κόσμος: Ιστορία 

Πολιτική και Εθνική Οργάνωση, Σύμβολα και Εξουσία 

 

Προεδρείο: Ηλίας Κουλακιώτης, Χρήστος Σταυράκος 

 

Βασιλική Χαντέλη, Το έθνος των Χαόνων και η μεθόρια ζώνη Ηπείρου - Ιλλυρίας 

Μυθικές παραδόσεις και ανασκαφικά ευρήματα. 
 

Γιώργος Δαλακούρας, Βασιλεία, συλλογική μνήμη και κοινωνική ανθεκτικότητα: Όψεις 
του δημοσίου θρησκευτικού βίου στη Μακεδονία μέσα από τις εορτές και τους αγώνες. 
 

Βασίλειος Ντόβας, Η εικόνα των μεσαιωνικών ελληνικών και συριακών πηγών για την 
απωανατολική βασιλεία. 

 

Ευάγγελος Ντόβας, Ο Λέων Γ΄ (717-741) και η πολιτική χρήση του συμβόλου του 
Σταυρού: Νέες προσεγγίσεις στην αυτοκρατορική ρητορική εναντίον των Αράβων. 

 

18:15-18:30 – Διάλειμμα για καφέ 

 

18.30-20:30 – Ε΄ συνεδρία 

Νεότερος και σύγχρονος κόσμος: Ιστορία 

Κοινωνικός Ριζοσπαστισμός και Πολιτικός «Σωφρονισμός»: Θεσμοί, Ιδρύματα, Κράτη 

 

Προεδρείο: Άννα Μανδυλαρά, Νίκος Αναστασόπουλος, Λάμπρος Φλιτούρης 

 

Χρήστος Δήμτσιος, Ο θεσμός της Γερουσίας στο Σύνταγμα του 1844. 
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Γιάννης Μεντζελόπουλος, Η θεσμική έκφραση του αντικομμουνιστικού λόγου την 
περίοδο του μεσοπολέμου. Η περίπτωση του Συνδέσμου των Ανωνύμων Εταιρειών. 

 

Θωμάς Παπανικολάου, Σωφρονιστική πολιτική και ιστορικά υποκείμενα 1950-2000: Η 
συμβολή των πηγών. 
 

Ελένη Διακογιάννη, Η διαμόρφωση της δημόσιας εικόνας των πολιτικών κρατουμένων 
στην Ελλάδα από τον Εμφύλιο Πόλεμο έως και την Δικτατορία των Συνταγματαρχών, 
μέσα από τον Τύπο, το Ραδιόφωνο και τα Επίκαιρα ( 1946 – 1974). Το παράδειγμα του 
περιοδικού «Κήρυξ της Αιγίνης». 
 

Βαγγέλης Σήτος, Η απόπειρα άρσης του εμπολέμου με την Αλβανία (1980) και η 
πρόσληψή της στην ελληνική κοινή γνώμη. 

 
20:30, Λήξη εργασιών 1ης μέρας. (Δείπνο) 
 

Τρίτη 17 Ιουνίου 2025 

 

10:00-11:30 – Στ΄συνεδρία 

Αρχαίος κόσμος: Aρχαιολογία 

Διαχείριση του Θανάτου και Κοινωνική Διαστρωμάτωση. Πόλεμος, Πλούτος και 
Παιδιά στις Ταφικές Πρακτικές 

 

Προεδρείο: Εμμανουέλα Γούναρη, Κλεοπάτρα Καθάριου 

 

Ιωάννα Ευσταθίου, Ταφές πολεμιστών στο μυκηναϊκό νεκροταφείο Συκιάς Λακωνίας. 

 

Παρασκευή Μικρομάστορα, Ταφικά σύνολα από την Σαλαμίνα της Εποχής του 
Σιδήρου.   Η σημασία  τους για την  κοινωνική διαστρωμάτωση και  η χρονολογική  και 
τοπογραφική συνέχεια από την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. 
 

Μαρία Λαζοπούλου, Έθιμα ταφής στο νεκροταφείο της Αχλάδας: η μαρτυρία των 
αρχαιολογικών ευρημάτων για την ιχνηλάτηση της πορείας μιας άγνωστης πόλης από 
την αρχαϊκή στην ελληνιστική περίοδο. 
 

Δήμητρα Παπακώστα, Η διαχείριση του θανάτου στις κορινθιακές αποικίες της 
βορειοδυτικής Ελλάδας. Οι παιδικές ταφές από τα νεκροταφεία της Αμβρακίας. 

 

11:30-13:30 – Ζ΄ συνεδρία 

Βυζαντινός κόσμος: ιστορία και αρχαιολογία 

Πολιτική και Γεωπολιτική Διακυβέρνηση. Εντάσεις, Σχηματισμοί, Προσλήψεις, 
Εργαλεία 

 

Προεδρείο: Ευστρατία Συγκέλλου, Απόστολος Μαντάς, Γιώργος Καρδαράς 

 

Δημήτριος Καραλιόλιος, Η έννοια της πολικότητας στην Ευρώπη από τον Πρώιμο 
Μεσαίωνα και τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία του Ιουστινιανού Α΄, μέχρι το Βασίλειο του 
Καρλομάγνου και τους Μέσους Χρόνους. 
 



5 

 

Χρήστος Αγγελόπουλος, Η ελληνική μετάφραση των Διαλόγων του πάπα Γρηγορίου Α΄ 
από τον πάπα Ζαχαρία και η απήχησή της στην Παλαιολόγεια περίοδο. 
 

Χριστόδουλος Νταβώνης, Ο όρκος πίστης και οι (κατα)χρήσεις του στη Μέση 
Βυζαντινή περίοδο: το μέσο αγιάζει το σκοπό ή ο σκοπός το μέσο; 
 

Μιχάλης Κίτσιου, Η μάχη του Δαυίδ με τον Γολιάθ σε ψαλτήρια της Μέσης Βυζαντινής 
Περιόδου. 
 

Σπάρτακος Τανασίδης, Μετακινήσεις Bυζαντινών στον Εύξεινο Πόντο κατά τον Ύστερο 
Μεσαίωνα μέσα από μουσουλμανικές πηγές. Μεθοδολογικά ζητήματα και 
προβληματική της έρευνας. 
 

13:30-14:00 – Διάλειμμα για καφέ 

 

14:00-15:30 – Η΄συνεδρία 

Νεότερος και σύγχρονος κόσμος: ιστορία και ιστορία της τέχνης 

Εργασία, τεχνολογία, τέχνη και τα προϊόντα τους. Δομές και Διαδρομές 

 

Προεδρείο: Λήδα Παπαστεφανάκη, Άνη Κοντογιώργη  

 

Κασσιανή Καγκουρίδη, Οικονομίες των αισθήσεων και το μητροπολιτικό εσωτερικό: 
τα χαλιά της Ανατολής ως περίμετρος ασφαλείας του εσωτερικού χώρου στο περιβάλλον 
των Arts and Crafts. 
 

Χρήστος Κολέτσης, Γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία και δάση στη νότια Αλβανία κατά 
την περίοδο 1925-1939. 

 

Λευτέρης Περρωτής, Ελαιοκαλλιέργεια και πρώιμες βιομηχανικές μονάδες στην 
αγροτική ενδοχώρα της Σητείας από τα τέλη του 19ου έως τις αρχές του 20ού αιώνα. 
 

Κώστας Γκαράκης, H βιομηχανική κληρονομιά των εγκαταστάσεων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας στην εποχή της ενεργειακής κρίσης: κίνδυνοι και νέες προοπτικές. 
 

15:30-16:45 – Διάλειμμα  για γεύμα 

 

16:45-  18:15 – Θ΄ συνεδρία 

Αρχαίος κόσμος: ιστορία και αρχαιολογία 

Ενσωμάτωση, Ταυτότητες, Αναπαραστάσεις  

 

Προεδρείο: Άγγελος Ζάννης, Γιάννης Τζαμτζής 

 

Αθηνά Καραντζιά, Άτομα με αναπηρία στην Αρχαία Αθήνα. 
 

Δημοσθένης Κωστάκης, Μέτοικοι: Από το Μετοικεῖν στο Μετέχειν. 
 

Νικόλαος Οικονόμου, Η πολιτική βία ως θεσμοποιημένος τρόπος διαιώνισης της Res 

Publica (123-36 π.Χ.). 
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Παντελής Κύρκος, Από την παθητικότητα του υποχείριου, στην παθητικότητα του 
ερωτικού: μεταβαλλόμενες παθητικότητες μέσα από την «αισχρή» αγγειογραφία. 

 

18:15-18:30 – Διάλειμμα για καφέ 

 

18:30-20:00 – Ι΄συνεδρία 

Νεώτερος και Αρχαίος Κόσμος: Αρχαιολογία και Ιστορία 

Βιομηχανία, Ναυσιπλοϊια, Μετα/Δια-Κίνηση και η Αρχαιότητα 

  

Προεδρείο: Άννα Μαχαιρά, Βαγγέλης Τουρλούκης, Παναγιώτα Αναγνώστου  

 

Χρήστος Αγουρίδης Η ναυτική διάσταση του πρωτοελλαδικού πολιτισμού. Παράκτιες 
θέσεις, ενάλιες μαρτυρίες, διακίνηση πρώτων υλών. 
 

Φώτης Ντοβόλης, Μαυροπηγή Κοζάνης. Ανιχνεύοντας ταφικά τοπία της αρχαίας 
Εορδαίας σε ένα λιγνιτορυχείο: Το νεκροταφείο στη θέση Λουλούδια. 
 

Κώστας Νεάκης, Ο εργασιακός προσανατολισμός  και η  ταυτότητα του βιομηχανικού 
εργάτη-λιγνιτωρύχου στα ορυχεία της ΔΕΗ στο Αλιβέρι και την Πτολεμαΐδα, 1953-

1988. 

 

Σπύρος Χουλιάρας, Η ιστορία του Σιδηροδρόμου Βορειοδυτικής Ελλάδος Α.Ε. μέσα 
από το Ιστορικό Αρχείο του ΟΣΕ: τεκμήρια και υποθέσεις έρευνας. 
 

20:00, Λήξη εργασιών 2ης μέρας. (Δείπνο) 
 

 

Τετάρτη 18 Ιουνίου 

 

09:30-11:00 – ΙΑ΄ συνεδρία 

Αρχαίος κόσμος: ιστορία και αρχαιολογία 

Εικονογραφία, Πολιτική, Οικονομία 

 

Προεδρείο: Κατερίνη Λιάμπη, Ηλίας Κουλακιώτης    
 

Αλεξάνδρα Κακάβα, Αμφισβητούμενα σφραγιστικά δακτυλίδια κρητομυκηναϊκού 

τύπου. 
 

Χαρίλαος Γουΐδης, Χαρώνειος οβολός, πρωιμότερα δείγματα, διερεύνηση των 

απαρχών. 
 

Βασιλική Ζαπατίνα, Ο μύθος του Βελλεροφόντη στα νομίσματα της Κορίνθου και η 
Χίμαιρα της Σικυώνας  

 

Ιωάννα-Ενμτίρα Ντούσκου, Ἀχελώϊoς: «ἀνδρείῳ κύτει βούπρῳρος». Προσέγγιση του 
μύθου μέσα από την εικονογραφία. 
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11:00-13:00 – ΙΒ΄ συνεδρία 

Νεότερος και σύγχρονος κόσμος: ιστορία 

 Δημόσια Υγεία, Πόλεμος, Έμφυλη Εργασία και Εργατική Συνείδηση 

 

Προεδρείο: Άννα Μανδυλαρά, Γιώργος Τζεδόπουλος, Γιάννης Ζελεπός 

 

Νίκος Φουντάς, Η ευεργετική παρουσία του Αμαλιείου Ορφανοτροφείου. 
 

Χριστόδουλος Δολαψάκης, Το Μητρώο ασθενών του Νοσοκομείου «Αγία Βαρβάρα»: 
μια πρώτη παρουσίαση των ετών 1939-1945. 

 

Αγγελική Ζάχου, Η γυναικεία εργασία στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου μέσα από το 
παράδειγμα των βιομηχανιών του Βόλου. 
 

Μαρίνα Τσιρτσίκου, Στρατιωτικό Εργοστάσιο Ένδυσης - Υπόδησης (700 ΣΕ) στον 
Πειραιά (1909-1999). Αρχειακές πηγές και τύπος. 

 

Δημήτρης Κοπανάς, Μορφές συλλογικής οργάνωσης στην Κέρκυρα πριν την ίδρυση 
του Εργατικού Κέντρου: τα πρώτα εργατικά σωματεία και η δράση τους (1890-1918). 

 

13:00-13:30 – Συμπεράσματα από την Οργανωτική Επιτροπή.  
 

13:30, Λήξη εργασιών συνάντησης. 

 

 

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

 

Άννα Μαχαιρά, Καθηγήτρια, Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

Ηλίας Κουλακιώτης, Αν. Καθηγητής, Διευθυντής του Τομέα Αρχαίας και 

Μεσαιωνικής Ιστορίας 

Λήδα Παπαστεφανάκη, Καθηγήτρια, Διευθύντρια του Τομέα Ιστορίας Νεωτέρων 

Χρόνων 

Μαριλένα Παπαχριστοφόρου, Καθηγήτρια, Διευθύντρια του Τομέα Λαογραφίας 

Άρης Σαραφιανός, Αν. Καθηγητής, Διευθυντής του Τομέα Αρχαιολογίας και Ιστορίας 

της Τέχνης 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Όλγα Φατούρου 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Λάμπρος Μπέλλος 


